



Tydzień z Maryją

Nr 32/2025 (339)
XXVII Niedziela Zwykła
05.10.2025



11 października 1962 r.
papież Jan XXIII otworzył
sobór watykański II

Z liturgii Mszy świętej - Ewangelia (Łk 17, 5-10)

Wiara to nie tylko intelektualne przyjęcie Katechizmu Kościoła Katolickiego. To nie jest tylko odmawianie wyczynów – nawet najpiękniejszych – modlitw. Wiara nie jest nawet praktykowanie chrześcijańskiej dobroczynności. To coś więcej! To przed wszystkim zaufanie Bogu bardziej niż sobie.

Bóg chce wejść w relację z nami poprzez bliższą osobistą komunikację z każdym z nas osobiście. On traktuje nas jako przyjaciół, z którymi chce po prostu być. To nie my wychodzimy z propozycją wiary względem Boga, ale jedynie odpowiadamy Bogu na Jego zaproszenie do wiary. Wiara w Boga, to przylgnięcie do przyjaciela, posiadanie czasu dla niego, to nie tylko powiedzenie „wierzę i akceptuję”, ale to przede wszystkim powiedzenia Panu Bogu: UFAM TOBIE!

Bartolo Longo nie od zawsze był święty!

Jak wielu świętych, Bartolo wychował się w gorliwej, katolickiej rodzinie. Pobożni rodzice z południowych Włoch codziennie odmawiali Różaniec. W 1851 r. mając zaledwie 10 lat, chłopiec stracił ojca. Był to przełomowy moment w życiu młodego Włocha. Od tego tragicznego wydarzenia Bartolo coraz bardziej oddalał się od wiary katolickiej. Rozpoczynając studia prawnicze na uniwersytecie w Neapolu, dołączył do ruchu antyklerykalnego.

Bartolo zaczął poszukiwać odpowiedzi na egzystencjalne pytania u wróżbitów. Brał udział w seansach spirytystycznych i orgiach. Publicznie wyśmiewał chrześcijaństwo. Wkrótce pragnienie dotknięcia tego, co nadprzyrodzone, doprowadziło go do uprawiania satanizmu. Po okresie intensywnych nauk został wyświęcony na satanistycznego kapłana.



Załamanie psychiczne i przełom

Im więcej Bartolo eksperymentował z siłami złego, tym bardziej pograżał się w depresji i demonicznej obsesji. Radość całkowicie go opuściła. Zamiast niej była nienawiść do ludzi.

Jego rodzina nie przestawała się za niego modlić. Za namową bliskich opętanego, katolicki profesor Vincenzo Pepe zgodził się porozmawiać z Bartolo. Profesor w końcu przekonał mężczyznę do wizyty u dominikanina o. Alberto Radenta, który po tygodniach długich rozmów, w uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa w 1865 r., umożliwił byłemu sataniście powrót do Kościoła i udzielił mu rozgrzeszenia.

Wyrzuty sumienia

W ramach pokuty, Bartolo przez dwa lata pomagał w szpitalu dla nieuleczalnie chorych. Jednak nie mógł sobie wybaczyć. Wspominając swoją grzeszną przeszłość, napisał: „Pewnego dnia na polach wokół Pompei przypominałem sobie mój dawny stan jako kapłana szatana... Pomyślałem, że być może tak jak kapłaństwo Chrystusa jest na wieczność, tak też kapłaństwo szatana jest na wieczność. Tak więc, pomimo mojej pokuty, pomyślałem: nadal jestem poświęcony szatanowi (...). Poczuję głębokie poczucie rozpacz i prawie popełniłem samobójstwo. Wtedy usłyszałem w uszach echo głosu brata Alberta powtarzającego słowa Najświętszej Maryi Panny: »Ten, kto propaguje mój Różaniec, będzie zbawiony!«. Padając na kolana, zawołałem: »Osiągnę zbawienie, ponieważ nie opuszczę tej ziemi bez rozpowszechnienia Twojego Różańca!«”.

I tak też uczynił. Przy finansowym wsparciu darczyńców, zbudował znaną na całym świecie bazylikę Matki Bożej Różańcowej w Pompejach. Założył szkoły i domy dziecka. Wspierał więźniów i ich potomstwo. Pisał książki o różańcu, nowenny i podręczniki do modlitwy. Zaprzyjaźnił się nawet z papieżem Leonem XIII, wielkim czcicielem Matki Bożej. Przez 50 lat wiernie propagował Różaniec, w tym Nowennę Pompejańską.

Czas przeczytać Biblię

Księga Rodzaju (cz. 2)

Centralną postacią Księgi Rodzaju jest syn Izaaka – Jakub oraz jego synowie. Walka Jakuba z Aniołem nad potokiem Jabbok odzwierciedla jego relację z Bogiem, relację, która jest niemal śmiertelną potyczką. To nocne starcie, podczas którego Jakub mierzy się ze swoimi lękami, obawami i wyrzutami sumienia wobec swego brata Ezawa. I wobec Boga, który chce go zabić.

Księgę zamyka historia dwunastu braci, synów Jakuba, którzy z zazdrości wrzucają do studni najmłodszego brata, Józefa, człowieka snów. Następnie sprzedają go kupcom madianickim. Józef trafi do Egiptu, zostanie księciem i tam będzie gotów do rozpoczęcia nowej historii, która zaprowadzi nas do Księgi Wyjścia. Przedtem jednak na nowo uściska swych braci i starego ojca Jakuba, w scenie pełnej też i wzruszenia.

Po co czytać tę Księgę? Żeby zetknąć się z pierwszymi słowami wypowiedzianymi Boskim głosem, słowami, które mają wyjątkową ponadczasową moc:

1. Gdzie jesteś Adamie? Gdzie jesteś człowieku, gdzie jesteś?
2. Kainie, gdzie jest brat twój, Abel? Czy kierujesz się w relacjach z innymi?
3. Abrahamie wyjdź! Człowieku, odważnie wyjdź z niewoli swej niemocy i grzechu...

Źródło: F. Tartaglia, *Czas przeczytać Biblię*, Wydawnictwo św. Stanisława BM, 2019.

Siła modlitwy różańcowej

Różaniec od początku stał się modlitwą, która została zaaprobowana, ale przede wszystkim umiłowana w Kościele. Do odmawiania różańca nawoływała sama Maryja podczas wielu swoich objawień i dała obietnicę, że kto będzie się modlił w taki sposób, będzie ocalony i ocali świat od nieszczęść spowodowanych przez grzech. Święty Jan Maria Vianney mawiał, że jedno „Zdrowaś Maryjo” wypowiedziane dobrze i z wiarą, potrząsa całym piekłem. Warto pomyśleć, co się tam dzieje, gdy odmawiamy cały różaniec, gdy modli się nim całe grono ludzi, czy też gdy modli się tymi słowami cały Kościół.

Wielu świętych mawiało, że różaniec niszczy każde dzieło szatana. Święty Ludwik Grignion de Montfort mówił też, że słowa modlitwy różańcowej są najpiękniejszymi gratulacjami, jakie złożył Archanioł Maryi, a my wypowiadając te słowa składamy osobiste gratulacje Maryi. Te słowa wciąż sprawiają, że zmuszamy diabła do ucieczki. Te słowa są młotem, które go miażdży, uświęceniem duszy, radością aniołów i śpiewem wybranych. Pięknie to ujął również św. Franciszek z Asyżu (jeden z październikowych patronów): „Gdy wymawiam „Zdrowaś Maryjo” wtedy uśmiecha się do mnie całe niebo, cieszą się aniołowie, ziemia się weseli i drżą szatani”.

Modlitwa różańcowa jest nie tyle przesuwaniem paciorków, ale oddaniem się w obronę Najświętszej Maryi Panny w momencie niebezpieczeństwa. Oddając się w opiekę Maryi pozwalamy Jej zanieść nas przed Tron Boga. Modląc się bowiem na różańcu, przyzywamy Jej wstawiennictwa i razem z Nią wypowiadamy słowa modlitwy, razem z Nią uwielbiamy Boga.

Źródło: <https://stacja7.pl/rozaniec/na-czym-polegala-sila-modlitwy-rozancowej/>

O wdzięczności za łaskę Bożą

1. Czemu szukasz spoczynku, skoroś urodzony do trudu? Nastaw się raczej na cierpliwość niż zadowolenie i na dźwiganie krzyża, bardziej niż na wesołość, bo duchowe radości przewyższają wszystkie uroki i rozkosze świata. Uroki świata są marne i jałowe. Jedynie duchowe są radosne i szlachetne, płynące z cnoty i wlane przez Boga w duszę czystą.

2. Wielką przeszkodą w nawiedzeniach łaski bywa fałszywa wolność i zadufanie sobie. Dary Ducha nie mogą na nas wpływać, bo brak nam wdzięczności dla Dawcy wszelkiej łaski. A przecież winna udzielać się tam, kto godnie umie się za nią odwdzięcać. Bóg odbiera wyniosłym, a daje pokornym.

3. Bądź więc wdzięczny za drobny dar łaski, a staniesz się godny wielkiej. Patrz na majestat Tego, który daje, a żaden dar nie wyda ci się zbyt skromny. Nawet kiedy ześle ci kary i ciosy, jest godzien wdzięczności, bo wszystko co nam z Jego woli się przydarza – zsyła On dla naszego zbawienia.

4. Kto pragnie otrzymać łaskę Bożą, niechże będzie wdzięczny, gdy ją dostanie, a cierpliwy, gdy zostanie mu odjęta. Niech się modli, aby powróciła, niech będzie czujny i pokorny, aby łaska nie przeszła obok niezauważona.

Źródło: Tomasz a' Kempis, *O naśladowaniu Chrystusa*

INTENCJE MSZALNE

Poniedziałek – 06.10.2025 – św. Brunona, prezbitera	
18:00	+ Za śp. Janinę, Mariana Socha i zmarłych z rodziny Gurbiel i Socha
Wtorek – 07.10.2025 – NMP Różańcowej	
18:00	+ Za śp. Jana Żurka
Środa – 08.10.2025	
18:00	+ Za śp. Marię, Joachima Zasada i Kazimierza, Franciszkę Kmita
20:00	O zdrowie dla Andrzeja Kańskiego
	+ Za śp. Marię Warchoł w rocznicę śmierci i Jana
	+ Za śp. Andrzeja Jaskółkę, Danutę Miśkiewicz
	+ Za śp. Eugeniusza, Walerię Górka; Annę, Mariana, Zdzisława Warszawskiego; Zofię Kopec
	+ Za śp. Annę Kozłowską
	+ Za śp. Irenę, Władysława, Czesława i Andrzeja Dyląg
	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg
	+ Za śp. Artura Sarnata
	+ Za śp. Wojciecha Jaska
	+ Za śp. Janinę Wywiął
	+ Za śp. Helenę Gurbiel
	+ Za śp. Mariannę Marszowską
	+ Za śp. Tadeusza Zasadę
	+ Za śp. Elżbietę Kwaśniewską
+ Za śp. Lucjana Bubaka	
Czwartek – 09.10.2025 – bł. Wincentego Kadłubka, biskupa	
18:00	+ Za śp. Barbarę Pabin oraz dusze w czyścicu cierpiące
Piątek – 10.10.2025 – bł. Marii Angeli Truszkowskiej, dziewicy	
7:00	+ Za śp. Wiesławę, Zdzisława, Wiktoria i Tomasza Sobolewskich oraz Stefanię i Władysława Sieńko
18:00	+ Za śp. Stanisława Lorenza
Sobota – 11.10.2025 – św. Jana XXIII, papieża	
7:00	+ Za śp. Janusza Robaka
18:00	+ Za śp. Aleksandrę i Stefana Moryś
Niedziela – 12.10.2025 – 28. Niedziela Zwykła; bł. Jana Beyzyna, prezbitera	
7:00	+ Za śp. rodzeństwo Domiter, Karola, Marię, Władysława, Eugenię, Matyldę
9:00	O opiekę Matki Bożej Różańcowej i potrzebne łaski dla Różnicy Różańcowej św. Jana Pawła II
10:30	+ Za śp. Juliana Kmitę
12:00	W intencji wszystkich parafian
18:00	+ Za śp. Zofię, Władysława Bińczyckich

Wychowawca królów

Najważniejsze było dla niego zachowanie pamięci o dziejach Polski, wychowywał synów Kazimierza IV Jagiellończyka, w tym Władysława, Kazimierza, Jana Olbrachta, Aleksandra, Zygmunta i Fryderyka. Został ich preceptorem (nauczycielem, mentorem).

Urodził się w 1415 r. w Brzeźnicy w rodzinie rycerskiej herbu Wieniawa, a zmarł w 1480 r. w Krakowie – polski historyk, kronikarz, twórca dzieła składającego się z dwunastu ksiąg: „Roczniki czyli kroniki sławnego Królestwa Polskiego”. Duchowny, geograf, pierwszy heraldyk polski, filantrop, dyplomata. Swoim autorytetem potwierdził fakt głoszenia kazań przez pierwszego polskiego świętego, Wojciecha, w miejscu na Rynku Głównym, na którym wybudowano wkrótce kościółek pod jego wezwaniem. W roku 1450 odbył pielgrzymkę do Jerozolimy, a po powrocie nabył dom u stóp Wawelu, przy ulicy Kanoniczej, którego obecna nazwa upamiętnia jego nazwisko. Tu pisał swoje wiekopomne dzieła.

Obok wejścia do kaplicy Czartoryskich w Katedrze Wawelskiej znajduje się tablica ku czci tego wielkiego historyka, kanonika kapituły krakowskiej. On również nadzorował budowę kościoła Bernardynów, przyczynił się do rozkwitu Bursy Ubogich na rogu ulicy Wiślniej i Gołębiej.

Jego drugi pochówek odbył się w roku 1880 po tym, jak utworzono kryptę z Grobami Zasłużonych w kościele św. Michała Archanioła i św. Stanisława na Skałce.

Innym znanym dziełem tego uczonego były opisy z ilustracjami chorągwi krzyżackich: „Banderia Prutenorum”, które ostatnio doczekało się nawet wydania szwedzkiego.

Na budynku Polskiej Akademii Umiejętności znajduje się medalion z jego podobizną.

Konkurs „Kraków mniej znany” - pytanie nr 2

Proszę podać imię i nazwisko przedstawionej postaci oraz autora obrazu:



Odpowiedź proszę przelać na adres konkurs@parafiamichalowice.pl
Regulamin konkursu jest na stronie internetowej parafii.

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA XXVII NIEDZIELĘ ZWYKŁĄ – 05.10.2025

Trwa październik – miesiąc modlitwy różańcowej. Zapraszamy wszystkich: dzieci, młodzież i dorosłych do udziału w nabożeństwie różańcowym codziennie po Mszy św. o godz. 18:00.

W przyszły poniedziałek (13.10) o godz. 20:00 ostatnie w tym roku **Nabożeństwo Fatimskie**. Zapraszamy do udziału we Mszy św., procesji świateł oraz do oddania czci relikwiom Franciszka i Hiacynty.

Zbliża się miesiąc listopad, a z nim nasza szczególna pamięć modlitewna za zmarłych. Nie zapomnijmy o uporządkowaniu grobów na cmentarzu i wynoszeniu śmieci do kontenera, a odpadów biodegradowalnych do kompostownika. Zgodnie z regulaminem obowiązuje zakaz sadzenia na terenie cmentarza drzew i krzewów. Przypominamy też o prawnym uregulowaniu spraw związanych z miejscem na cmentarzu.

Od przyszłej niedzieli po każdej Mszy św. w zakrystii lub w godzinach urzędowania kancelarii pojawi się możliwość zamawiania **wypominków za zmarłych**: rocznych, półrocznych, jednorazowych oraz **Mszy listopadowych**. Na stojaku przy wyjściu znajdują się stosowne blankiety.

Pełna treść ogłoszeń na stronie www.parafiamichalowice.pl